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Особисті немайнові відносини як різновид правових 
відносин займають у Статутах Великого Князівства Литов-
ського (далі – Статути) надзвичайно важливе місце. Однак 
терміни "особисті немайнові відносини", "особисті немай-
нові права" в той час ще не використовувалися. Натомість 
у Статутах широко вживаються (зазвичай як синоніми) 
терміни "вольності" та "свободи": свободи шляхти (І/3), 
вольності шляхетські (ІІ/3; ІІІ/3), вольності княжат, панят, 
шляхтичів і міщан (І/3.7), свободи та вольності християн-
ські (ІІ/3.2.1; ІІІ/3.2.1) 2. Іноді застосовуються також терміни 
 

"право" (ІІ/3.4.1, ІІІ/3.5.1), "привілей" (ІІІ/3.26.1), "міць" (тоб-
то можливість, здатність, право – ІІ/3.13.1). 

Вольності (свободи) охоплюють як особисті немай-
нові права та свободи (вольність і міць виїзду із земель 
Князівства – ІІ/3.13; ІІІ/3.16), так і майнові права (воль-
ність шафувати (розпоряджатися) своїми маєтками – 
ІІ/3.33; ІІІ/3.41). У зв'язку з тематикою нашого дослі-
дження зосередимося на тих вольностях, які за своєю 
сутністю є особистими немайновими правами та свобо-
дами. Про велику увагу законодавця до вольностей і 
свобод свідчить наявність у кожному Статуті Великого 
Князівства Литовського третього розділу, який присвя-
чений цьому питанню і обсяг якого постійно збільшу-
ється: "Про свободи шляхти та про зростання Великого 
Князівства" (І Статут, 17 артикулів), "Про вольності 
шляхетські та зростання Великого Князівства Литовсь-
кого" (ІІ Статут, 41 артикул), "Про вольності шляхетські 
та про зростання Великого Князівства Литовського" 
(ІІІ Статут, 51 артикул). Багато правових положень цьо-
го розділу стосуються саме особистих немайнових прав 
і свобод людини. Незважаючи на те, що назва розділу 
вказує лише на вольності, які належать шляхті, наспра-
вді в розділі третьому є правові положення, в яких 
ідеться про свободи всіх вільних людей. Окремі поло-
ження, які стосуються особистих немайнових відносин, 
розміщено також в інших розділах Статутів. 

Вже Перший Статут містить важливе положення, 
яке гарантує непорушність прав і свобод людини у Ве-
ликому Князівстві: "Вольності княжатам, панятам, шля-
хті та міщанам Господар його милість обіцяє в цілості 
зберегти. Обіцяємо своєю особою господарською всю 
шляхту, княжат і панів хоруговних, і всіх бояр посполи- 
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Тут і далі при посиланні на Статути Великого Князівства Ли-
товського застосовується авторське позначення правових 
положень за схемою: числова назва Статуту (І, ІІ, ІІІ), розділ, 
артикул і речення (пункт). У цьому випадку ІІІ/3.2.1 означає: 
пункт 1 артикула 2 розділу 3 Третього Статуту. 

тих, і міщан, і їх людей зберегти при свободах і вольно-
стях, від предків наших і теж від нас їм даних" (І/3.7). Як 
бачимо, Господар (Великий Князь) зобов'язується збе-
регти саме свободи та вольності, дані від нього і від 
його предків, тобто похідні від держави. Чи означає це, 
що Статути визнають і охороняють лише свободи та 
вольності, які походять від держави? Зовсім ні. У Дру-
гому та Третьому Статутах це положення деталізовано 
і викладено майже однаково: "Теж ми, Господар, обіця-
ємо словом нашим за нас і за нащадків наших, Великих 
Князів Литовських, під таким же обов'язком нашим, як 
вище у першому артикулі описано [під присягою – О. Б.], 
що всіх князів і панів рад, як духовних, так і світських, і 
всіх врядників земських і двірних, панів хоруговних, 
шляхту, рицарство, міщан і всіх людей посполитих у 
Великому Князівстві Литовському та в усіх землях цієї 
держави маємо зберегти при свободах і вольностях 
християнських, в яких вони, як люди вільні, вільно оби-
раючи з-стародавна із вічних своїх предків собі панів і 
Господарів Великих Князів Литовських, жили і управ-
лялися прикладом і способом вільних держав христи-
янських ... а особливо понад те при свободах і вольно-
стях у привілеях і листах Великих Князів Литовських, 
предків наших, і від нас їм, так усім, як і кожному зокре-
ма, на почесті, вряди, на маєтки, на людей, на ґрунти і 
на що завгодно даних, і які ще будуть дані, надалі не-
порушно і неодмінно вічні часи берегти" (ІІІ/3.2.1). От-
же, держава в особі Господаря визнає і зобов'язується 
зберегти свободи та вольності християнські, які нале-
жать вільним людям усіх суспільних станів споконвіку, а 
особливо пильно берегти свободи та вольності, дані у 
привілеях і листах Великих Князів Литовських. Окремо 
гарантується збереження вольностей шляхетських 
(ІІІ/3.10.1). Третій Статут забороняє привласнення шля-
хетських вольностей людьми простого стану (ІІІ/3.26). 

Таким чином, свободи та вольності у Статутах поді-
ляються на два види. Перший вид – це свободи та во-
льності християнські, які існують із стародавніх часів, 
споконвіку. Вони належать людям від природи і є не-
від'ємними. Держава гарантує їх збереження та охоро-
ну від злочинних посягань. Другий вид – свободи та 
вольності, дані у привілеях і листах Великих Князів Ли-
товських, тобто похідні від держави. Об'єктом цих сво-
бод і вольностей можуть бути почесті, вряди (посади), 
маєтки, люди, ґрунти (землі) та "що завгодно інше". 
Поміж свобод і вольностей обох видів зустрічаються, за 
сучасною класифікацією, як особисті немайнові права 
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та свободи, так і майнові права та свободи. У Статутах 
такої законодавчої класифікації немає. Однак de facto у 
положеннях Статутів майнові та особисті немайнові 
права чітко розрізняються. Вольності у Статутах кла-
сифікуються також за суб'єктною ознакою – за належні-
стю особи до певного суспільного стану. 

Розглянемо склад особистих немайнових відносин 
за Статутами. 

Суб'єкти особистих немайнових відносин. Відпо-
відно до широко розповсюдженого в правовій науці під-
ходу, суб'єкт правовідносин – це їх учасник. Основними 
учасниками особистих немайнових відносин за Стату-
тами є люди, тобто фізичні особи. Усі люди (крім осіб, 
засуджених до виволання та подібних кримінально-
правових покарань) визнавалися суб'єктами права і 
могли виступати як суб'єкти правових відносин, зокрема 
як суб'єкти особистих немайнових відносин. За загаль-
ним правилом, правоздатність фізичних осіб виникала в 
момент народження та припинялася в момент смерті. 
Дієздатність фізичних осіб виникала диференційовано 
залежно від галузі права та специфіки конкретного виду 
правових відносин і, як правило, пов'язувалася з на-
станням певного юридичного факту, зокрема, досяг-
ненням певного віку, відокремленням від батьківської 
сім'ї чи вступом у шлюб. Деліктоздатність фізичних осіб 
пов'язувалася з настанням певного віку і залежала від 
багатьох обставин. Так, вік, з якого особа вважалася 
здатною нести кримінальну відповідальність, становив 
7 (І Статут), 14 (ІІ), 16 (ІІІ) років. Деякі особи вважалися 
обмежено дієздатними та обмежено деліктоздатними 
(неповнолітні, шалені) і навіть неправосуб'єктними, тоб-
то позбавленими правоздатності та дієздатності, всіх 
прав і свобод (виволанці та особи, приречені на стра-
ту). Правовий статус різних категорій фізичних осіб за 
Статутами визначався багатьма суспільними чинника-
ми, поміж яких найважливішими були: станова належ-
ність особи; національність і віросповідання; свобода, 
залежність або перебування в неволі; сімейне стано-
вище; стать; вік; наявність у особи владних повнова-
жень; матеріальна забезпеченість особи; стан фізично-
го та психічного здоров'я; застосування до особи кримі-
нально-правового покарання (зокрема, виволання та 
відсудження честі). Залежно від названих чинників мо-
жливості участі різних осіб в особистих немайнових 
відносинах, їхні особисті немайнові права, свободи та 
обов'язки істотно відрізнялися між собою. 

Інші суб'єкти права – юридичні особи; місцеві гро-
мади (міста, сільські громади); держава – могли бути 
учасниками різних видів особистих немайнових відно-
син, володіли особистими немайновими правами, сво-
бодами та обов'язками, які не суперечили їх сутності. 

Так, активними суб'єктами особистих немайнових 
відносин виступали юридичні особи як об'єднання лю-
дей (фізичних осіб) для досягнення їх спільної мети. 
Незважаючи на відсутність терміна юридичні особи в 
тогочасній правовій термінології, у Великому Князівстві 
Литовському, Руському та Жомойтському існувало ба-
гато різновидів юридичних осіб: 

1) конфесійні об'єднання (християнські Церкви, релі-
гійно-просвітницькі братства, монастирі, ордени та інші 
християнські організації, організації релігійних меншин); 

2) військові об'єднання; 
3) професійно-виробничі об'єднання (ремісничі це-

хи, купецькі гільдії, підприємницькі товариства та інші); 
4) інші об'єднання (юридичні особи, створені з ін-

шою метою). 
Місцеві громади як суб'єкти особистих немайно-

вих відносин представлені громадами міст і сіл різ-
них категорій з різним правовим статусом. Статути 

Великого Князівства Литовського називають такі види 
міст (ІІІ/3.36): 

1. міста, які належали державі та Господарю, тобто 
Великому Князеві (в Статутах – "наші міста"): 

1) привілейовані міста ("упривілейовані міста") (з 
міським правом, зокрема, магдебурзьким правом, і при-
вілеями – ІІІ/3.35; ІІІ/3.36.1): 

– "місто наше столичне Віленське" (Вільно, сього-
дні Вільнюс); 

– інші привілейовані міста; 
2) непривілейовані міста ("неупривілейовані міста" 

– ІІІ/3.38.1; "містечка менші наші" – ІІІ/3.36.1; ІІІ/3.37.1); 
2. інші міста (також могли бути наділені привілеями 

за рішенням власника міста – ІІІ/12.6.1): 
1) світські міста: князівські, панські та зем'янські 

(шляхетські); 
2) духовні міста (належали представникам духо-

венства та монастирям). 
За Статутами села, так само як і міста, поділялися на 

князівські, панські та боярські (ІІ/1.25.8). Крім того, як 
відзначають вчені, у Великому Князівстві Литовському, 
Руському та Жомойтському існували села чотирьох ви-
дів: села руського права; села волоського права; села 
німецького права;села шляхетсько-польського права [8, 
с. 105]. У Статутах правове становище сіл різних катего-
рій майже не визначено. Статус цих сіл визначався пе-
реважно звичаєвим правом. Так, села руського права 
мали розвинене самоврядування на основі давньорусь-
ких правових традицій. Місцева громада (копа), як пра-
вило, об'єднувала декілька сіл. Села волоського права 
та села німецького права також користувалися значним 
обсягом самоврядування. Найгіршим було становище сіл 
шляхетсько-польського права, в яких місцева громада 
була сильно обмежена в правах в порівнянні з повнова-
женнями власника поселення. З плином часу села шля-
хетсько-польського права стали панівним видом сіл. 

Правовий статус місцевих громад, їхні особисті не-
майнові права, свободи та обов'язки залежали від кате-
горії, до якої належало відповідне місто чи село, і ви-
значалися самою місцевою громадою, власником посе-
лення, державою на підставі звичаєвого права та зако-
нодавства (зокрема, привілеїв Великого Князя). 

Держава (Велике Князівство Литовське, Руське та 
Жомойтське, пізніше Річ Посполита, а також іноземні 
держави) активно виступає як суб'єкт особистих немай-
нових відносин переважно в особі суб'єктів державної 
влади, які поділяються на загальнодержавних (Госпо-
дар, пани-рада, сойм) і місцевих (місцеві врядники, по-
вітові соймики). В особистих немайнових відносинах 
держава відіграє подвійну роль. Передусім держава є 
основним регулятором і охоронцем суспільних відно-
син, зокрема, особистих немайнових відносин. Саме 
держава значною мірою визначає правовий статус усіх 
суб'єктів особистих немайнових відносин (в тому числі 
власний статус), захищає особисті немайнові права та 
свободи, слідкує за дотриманням і виконанням особис-
тих немайнових обов'язків, охороняє особисті немайно-
ві цінності та блага від протиправних посягань. Водно-
час держава сама є важливим носієм особистих немай-
нових прав, свобод і обов'язків. 

Об'єкти особистих немайнових відносин. Як відо-
мо, об'єкт правовідносин – це суспільне благо, з приводу 
якого існують правовідносини. Об'єктами особистих не-
майнових відносин є особисті немайнові цінності та блага. 

На нашу думку, особисті немайнові цінності та блага 
– духовні та інші немайнові цінності та блага, які є невід-
дільними від особистості та належать їй, є позаекономіч-
ними та виключені з цивільного обігу (а отже, не можуть 
бути товаром і позбавлені майново-грошового змісту). 
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Між особистими немайновими цінностями та особи-
стими немайновими благами існує значна відмінність. 

Особиста немайнова цінність – об'єкт особистих не-
майнових відносин, який є цінним сам по собі, незалеж-
но від його корисності та сприятливого впливу на су-
б'єкта особистих немайнових відносин. Особистими 
немайновими цінностями є, зокрема, життя та здоров'я, 
честь і гідність. 

Особисте немайнове благо – об'єкт особистих не-
майнових відносин, який немає самостійної цінності, а 
цінність якого зумовлена його здатністю виявляти спри-
ятливий вплив на суб'єкта особистих немайнових від-
носин і приносити користь. Особистими немайновими 
благами є, зокрема, опіка та піклування, інформація. 

Враховуючи складність розмежування особистих 
немайнових цінностей і особистих немайнових благ, 
традиційно в правовій науці на позначення об'єкта осо-
бистих немайнових відносин вживається сталий вислів 
особисті немайнові цінності та блага. 

Вже за часів Великого Князівства Литовського об'єк-
тами особистих немайнових відносин були переважно 
ті ж самі особисті немайнові цінності та блага, що й сьо-
годні. У системі особистих немайнових відносин того 
часу значне місце посідали такі особисті немайнові цін-
ності та блага: 

1) особисті екзистенційні (вітальні): життя; здоров'я; 
медична допомога; особиста свобода та особиста не-
доторканність; захист від протиправних посягань на 
особу; свобода пересування, в тому числі вільний виїзд 
за межі своєї держави (Великого Князівства Литовсько-
го) до іноземних держав (крім ворожих держав, з якими 
ведеться війна) та вільне повернення до своєї держави; 
житло; вільний вибір місця проживання; недоторкан-
ність житла; безпечне та сприятливе для життя і здоро-
в'я довкілля; безпечні умови життєдіяльності та праці; 
достатній життєвий рівень; відпочинок; 

2) особисті духовні (ментальні): індивідуальність; 
ім'я; честь і гідність; ділова репутація; вільний розвиток 
особистості; особисте життя; таємниця особистого жит-
тя; свобода думки і слова; свобода світогляду та віро-
сповідання; вільне вираження своїх поглядів і переко-
нань; таємниця спілкування та кореспонденції (таємни-
ця усних розмов і таємниця листування); інформація; 
освіта; творчість; 

3) сімейні: сім'я; свобода вступу в шлюб; свобода 
створення сім'ї та визначення сімейного життя; невтру-
чання в сімейне життя; таємниця сімейного життя; опіка 
та піклування; 

4) суспільні (суспільно-політичні, соціальні): піддан-
ство (громадянство); участь у здійсненні державної 
влади (державна служба, участь у вальному соймі та 
інше); участь у місцевому самоврядуванні (сеймики, 
установи міського самоврядування, копні суди та інше); 
правова допомога; правовий захист (в тому числі судо-
вий захист); свобода вибору захисника своїх прав (про-
куратора); соціальний захист; 

5) господарчі (економічні, професійні): вільний ви-
бір роду занять; праця (робота); підприємницька діяль-
ність, не заборонена законом та багато інших. 

Звісно, особисті немайнові права на більшість із на-
званих цінностей визнавалися лише за представниками 
привілейованих і середніх верств населення, а окремі 
цінності час від часу ставали недоступними і для бага-
тьох із них. Доступ до багатьох цінностей істотно обме-
жувався законодавством навіть для привілейованих 
верств. Так, проголошувана в Статутах свобода світо-
гляду та віросповідання передбачала вільний вибір 
особи християнського походження лише в межах хрис- 

тиянства – між православ'ям, греко-католицизмом і ка-
толицизмом, а de facto також деякими іншими християн-
ськими течіям (монофізитством, соцініанством, лютеран-
ством, кальвінізмом). Перехід до будь-яких інших релігій 
було заборонено. При цьому для представників двох 
нехристиянських релігій (ісламу та юдаїзму) визнавалася 
свобода сповідування власної релігії чи переходу в хрис-
тиянство. Інші нехристияни такої свободи не мали. 

Зміст особистих немайнових відносин. Як від-
значено вище, у Статутах широко використовуються 
категорії, аналогічні категоріям особисті немайнові 
права та свободи, особисті немайнові обов'язки – 
свобода, вольність, міць, право, привілей; обов'язок, 
повинність. За всіма правосуб'єктними фізичними осо-
бами визнавалися такі особисті немайнові права та 
свободи як право на життя; право на безпеку життя та 
здоров'я; право на захист життя та здоров'я від проти-
правних посягань; право на медичну допомогу; з обме-
женнями – право на особисту недоторканність; право 
на повагу до гідності та честі; право на недоторканність 
ділової репутації; право на сім'ю, опіку та піклування; 
свобода вступу в шлюб; право на судовий захист. На-
званим особистим немайновим правам і свободам від-
повідали особисті немайнові обов'язки. За іншими су-
б'єктами особистих немайнових відносин визнавалися 
особисті немайнові права, свободи та обов'язки, які не 
суперечили сутності цих суб'єктів. 

Так, за юридичними особами, залежно від їх різно-
виду, визнавалися такі особисті немайнові права та 
свободи як право на вільне ведення діяльності (в тому 
числі підприємницької та благодійної), визначення мети 
діяльності, способів і засобів її досягнення (в межах, 
встановлених державною владою та законом); право на 
визначення умов і правил вступу до юридичної особи та 
виходу з неї; право на визначення можливості вступу 
до юридичної особи конкретного кандидата на участь 
(надання згоди); право на визначення правил поведінки 
учасників юридичної особи в питаннях, які стосуються 
досягнення мети і виконання завдань юридичної особи; 
право на захист ділової репутації; право на судовий 
захист та інші види правового захисту; право на призу-
пинення чи припинення діяльності; особисті немайнові 
обов'язки – обов'язок чесного ведення справ; обов'язок 
виготовлення якісної продукції; обов'язок захисту інтере-
сів юридичної особи та всіх її учасників, пов'язані з її ос-
новною діяльністю; обов'язок надання допомоги учасни-
кам юридичної особи; обов'язок догляду за непрацезда-
тними учасниками (хворими та особами літнього віку). 

Місцеві громади (залежно від категорії) могли корис-
туватися такими особистими немайновими правами 
та свободами: право на вільне ведення діяльності з 
метою забезпечення добробуту поселення та всіх його 
жителів (в межах, встановлених державною владою, 
законом і власником поселення); право на самовряду-
вання; право на вільний розвиток і процвітання; право 
на визначення правил поведінки жителів поселення в 
питаннях, які стосуються забезпечення добробуту по-
селення; право на представництво інтересів поселення 
та спільних інтересів усіх його жителів у відносинах з 
державою, іншими місцевими громадами, фізичними та 
юридичними особами, іншими суб'єктами особистих 
немайнових відносин; право на судовий захист та інші 
види правового захисту. До особистих немайнових 
обов'язків місцевих громад належали: обов'язок забез-
печувати добробут поселення та сприяти забезпеченню 
добробуту всіх його жителів; обов'язок захищати інте-
реси поселення та всіх його жителів; обов'язок відпові-
дати за дії учасників місцевої громади; обов'язок нада- 
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вати допомогу жителям поселення, зокрема, особам, 
які потрапили в скрутне становище, матеріально неза-
хищеним особам, дітям, позбавленим батьківського 
піклування; обов'язок доглядати за непрацездатними 
жителями (хворими та особами літнього віку). 

Поміж особистих немайнових прав і свобод Велико-
го Князівства Литовського як держави – право на віль-
ний розвиток і процвітання (відповідає правам фізичних 
осіб на життя, здоров'я та вільний розвиток особистос-
ті), право на захист суверенітету держави (відповідає 
праву фізичних осіб на особисте та сімейне життя), 
право на вільне визначення та ведення внутрішньої та 
зовнішньої політики (діяльності), право на захист від 
втручання у внутрішні справи держави, право на збе-
реження нейтралітету, право на захист територіальної 
цілісності та недоторканості держави (відповідає праву 
фізичних осіб на свободу, особисту недоторканість і 
недоторканість житла), право на зростання та примно-
ження матеріального та духовного надбання держави (у 
Статутах – розмноження Великого Князівства Литов-
ського, Руського та Жомойтського; відповідає праву 
фізичних осіб на достатній життєвий рівень), право на 
ім'я, право на захист авторитету та ділової репутації 
(відповідає праву фізичних осіб на захист честі, гідності 
та ділової репутації), право на державну таємницю 
(відповідає правам фізичних осіб на таємницю особис-
того та сімейного життя і на таємницю кореспонденції) 
та інші. Особистими немайновими обов'язками Велико-
го Князівства Литовського як держави були: обов'язок 
захищати права, свободи та законні інтереси самої 
держави та всіх її підданих (громадян), обов'язок охо-
роняти особисті немайнові цінності та блага від проти-
правних посягань, обов'язок надавати допомогу підда-
ним (зокрема, полоненим, хворим, особам літнього віку, 
матеріально незахищеним особам, дітям, які залиши-
лися без батьківського піклування) та інші. 

Таким чином, особисті немайнові відносини вже за 
часів Великого Князівства Литовського оформилися як 
один із найважливіших різновидів правових відносин з 
чітко окресленим складом. Суб'єктами особистих немай-
нових відносин могли бути різні суб'єкти права – люди 
(фізичні особи); юридичні особи; місцеві громади (міста, 
сільські громади); держава. Поміж об'єктів особистих 
немайнових відносин були особисті немайнові цінності та 

блага всіх видів – особисті екзистенційні, особисті духов-
ні, сімейні, суспільні та господарчі. Суб'єкти особистих 
немайнових відносин наділялися низкою особистих не-
майнових прав, свобод і обов'язків, які складали зміст 
особистих немайнових відносин. Детальне правове ре-
гулювання особистих немайнових відносин у Статутах 
Великого Князівства Литовського заклало передумови їх 
інтенсивного розвитку в нашій державі сьогодні. 
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